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ДИДАКТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ТЕМИ «СКАЛЯРНІ ВЕЛИЧИНИ І ЇХ ВИМІРЮВАННЯ» 
Басюк М.В., магістрант 

Пасічник Я.А., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На даний час тема «Скалярні величини і їх вимірювання» є актуальною. У підручнику Бантової з методики 
математики сформульовані методичні рекомендації  і вказівки по вивченню теми у 3-річній початковій школі. Ці 
вказівки можна використати і в роботі у 4-річній початковій школі.  

Метою статті є розкриття наявних в методичній літературі підходів до формування у молодших школярів 
уявлень про скалярні величини і одиниці їх вимірювання на основі аналізу психолого-педагогічної літератури з 
досліджуваного питання. 

За словами Бантової М.О. перші уявлення про час діти дістають у дошкільний період. Зміна дня і ночі, пір 
року, повторення режимних моментів у житті дитини — все це формує часові уявлення. Однак як часову по-
слідовність подій (що було раніше, що пізніше), так і особливо уявлення про тривалість подій, діти засвоюють із 
значними труднощами. Типовими є помилки дітей щодо послідовності подій (наприклад, діти плутають поняття 
«вчора» і «завтра»). 

У  І класі програма передбачає ознайомлення дітей з назвами днів тижня і їх послідовністю. Як наочний 
посібник корисно мати в класі відривний календар або модель настільного календаря, яким треба навчити дітей 
користуватись.  

Починаючи з І класу, треба практикувати порівняння відомих дітям часових проміжків, які часто трапляються 
на практиці. Наприклад, що триває довше: урок чи перерва? Такі завдання сприяють розвитку відчуття часу. 

У процесі розв'язування задач, пов'язаних з поняттям різниці, діти порівнюють вік людей і поступово 
опановують важливі поняття: старший, молодший, однакові за віком. 

Зважаючи на велику практичну потребу, корисно ознайомити першокласників з тим, як за годинником 
визначають час. При цьому достатньо, якщо діти навчаться визначати час із точністю до години.  

Ознайомлення з одиницями часу сприяє уточненню часових уявлень дітей. Знання кількісних відношень 
одиниць вимірювання допомагає порівнювати й оцінювати за тривалістю проміжки часу, виражені тими чи іншими 
одиницями часу. Такі одиниці часу, як місяць, рік, доба, година і хвилина, вивчають у 2 класі, а століття і секунда —у 
3 класі. Треба формувати в дітей конкретні уявлення про кожну одиницю часу, добиватися засвоєння їх 
співвідношень, навчити користуватись календарем і годинником і за їх допомогою розв'язувати нескладні задачі на 
визначення тривалості події, якщо відомі її початок і кінець, а також задачі, обернені даній (тобто на визначення 
початку події за її тривалістю і кінцем та на визначення кінця події за початком і тривалістю) [ 4, c. 268 – 272]. 

Методисти О.С. Пчолко, М.О. Бантова, М.Г. Моро, А.М. Пишкало стверджують,  що у 2 класі учні набули 
деяких знань про міри часу, їм відомі рік, місяць, тиждень, доба, година, хвилина, одиничні відношення між цими 
мірами; у них склалось конкретне уявлення про добу, годину, хвилину. 

Програма 3 класу значно розширює коло цих знань. Тут учні ознайомлюються з найбільшою одиницею вимі-
рювання часу — століттям і найменшою мірою часу — секундою (в одній хвилині 60 секунд). Тепер уже можна 
скласти та засвоїти повну таблицю мір часу, починаючи із століття і закінчуючи секундою. 

Вивчаючи цю тему, учні набувають дуже важливого вміння – виражати великі міри часу в дрібніших 
(виконувати роздроблення іменованих чисел), дрібні — у більших (перетворення). До змісту цієї теми входить також 
формування навичок додавання та віднімання іменованих чисел, виражених мірами часу, та вміння розв'язувати 
нескладні задачі на визначення часу. 

Вивчення цієї теми починається із складання та засвоєння таблиці мір часу. Перед складанням цієї таблиці 
проводиться коротка бесіда, в якій повідомляється, що основними  (головними) одиницями вимірювання часу є рік і 
доба. Рік — це час, протягом якого Земля робить повний оберт навколо Сонця, а доба — це час, протягом якого Земля 
робить повний оберт навколо своєї осі. Із цих одиниць часу утворюються і інші міри - більші і менші. Так, 100 років 
утворюють найбільшу міру часу — століття. 

Послідовність вправ визначається матеріалом-підручника [6, с. 188 – 193]. 
 Богданович М.В., Козак М.В., Король Я.А. в свєму підручнику «Методика викладання математики в 

початкових класах» звертали увагу на вивчення таких величин як довжина та маса. На першому етапі слід з’ясувати 
практичне значення вимірювання, сам його процес. Учні отримують уявлення про сантиметр і вимірюють довжину 
відрізка за допомогою моделей сантиметра. 

Потім діти ознайомлюються з лінійкою (покажіть початок лінійки, початок її відліку, перший, другий і т.д. 
сантиметр). Вони навчаються виконувати окремі операції: розмішувати аркуш паперу так, щоб руки і лінійка по 
закривали відрізка, який вимірюють; суміщати початок відліку лінійки і початком вимірюваного підрізка; 
розміщувати чотири пальці лівої руки так, щоб вони притискували середину лінійки до аркуша паперу. 

Ознайомлення з дециметром та вимірювання довжини предметів і відрізків у дециметрах і сантиметрах 
проводяться під час вивчення чисел другого десятка. Учитель креслить на дошці відрізок завдовжки 50 см і пояснює, 
що вимірювати його довжину сантиметром незручно. Тому треба мати більшу одиницю вимірювання довжини. 
Потім показує смужку завдовжки 1 дм. Учні, маючи такі самі смужки, прикладають їх до шкали лінійки і встанов-
люють, що 1 дм = 10 см. 

Первинне закріплення проводять за завданнями підручника. Учні розглядають моделі 1 см і 1 дм, визначають 
довжини відрізків, які поділено на сантиметри. 

Ознайомлення з метром (у процесі вивчення нумерації чисел 21 — 100) проводять за таким планом: бесіда 
вчителя, за допомогою якої він підводить учнів до висновку, що великі відстані краще вимірювати більшими 
одиницями мір; показ демонстраційного метра для безпосереднього зорового сприймання; повідомлення 
співвідношень: 1 м = 100 см, 1 м - 10 дм; розгляд моделей метра, виготовлених з різних матеріалів; самостійне 
виготовлення дітьми метра з паперових смужок; вправи на вимірювання. 
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Вправи на вимірювання бувають подвійного роду: вимірювання відстані між двома пунктами (точками), 
наприклад, довжини та висоти класу, довжини шнурка та ін.; відмірювання відстаней, що дорівнюють даному числу 
метрів (наприклад, відміряти 3 м ниток). 

У 3 класі вводяться нові одиниці вимірювання довжини (міліметр, кілометр), буквене позначення відрізків. 
Відрізки широко використовують для розгляду понять збільшення і зменшення числа в кілька разів, кратного 
порівняння чисел та ін. 

У 4 класі передбачається узагальнення набутих раніше знань, умінь і навичок вимірювання довжини. Учні під 
керівництвом вчителя складають таблицю одиниць вимірювання довжини .  

Під час виконання практичних завдань, розв’язування задач, обчислення виразів часто доводиться 
перетворювати складене іменоване число на просте і, навпаки, просте число на складене.  

Уявлення про масу можна розкрити, спираючись на дії з предметами. Діти встановлюють, що один предмет 
важчий, ніж інший. (Маса одного предмета більша, ніж іншого; маса другого предмета менша, ніж першого). 
Відповідні ситуації можна створити на уроці під час ознайомлення учнів з терезами та їх будовою й одиницею 
вимірювання маси 1  кг. 

Учитель пропонує учням порівняти два будь-яких предмети, що мало відрізняються за масою (наприклад, дві 
книжки, два мішечки крупів тощо). Думки дітей з нього приводу різні. Школярі роблять висновок, що необхідно 
використати терези. Вчитель ознайомлює учнів із шальковими терезами, розповідає про їхню будову, зображує їх у 
вигляді схеми демонструє різні терези. 

Після цього потрібно підвести учнів до того, що необхідно мати одиницю вимірювання маси. Виклавши на 
стіл гирю 1 кг і два предмети (наприклад, пакети з борошном), маса одного з яких трохи більша від 1 кг, а іншого 
трохи менша від 1 кг, вчитель запитує учнів: маса якого предмета більша? Маса якого предмета менша? Як розв’язати 
цю задачу з допомогою терезів? Діти встановлюють, що необхідно порівняти масу одного предмета, а потім іншого 
предмета з масою гирі. Вчитель уводить одиницю маси —  1кг [3, с. 220]. У 3 класі школярі ознайомлюються з новою 
одиницею маси - грамом. Конкретне уявлення про грам діти отримують під час безпосереднього споглядання та 
користування набором важків.  

Бантова М.О. та ін. в «Методиці викладання математики в початкових класах» з площею ознайомлюють дітей 
так: методика роботи над площею фігури має багато спільного з роботою над довжиною відрізка.   

Насамперед площу розглядають як властивість плоских предметів серед інших їхніх властивостей. Вже 
дошкільники порівнюють предмети за площею (не називаючи самого слова «площа») і правильно встановлюють 
відношення «більше», «менше», «дорівнює» («однаково»), якщо порівнювані предмети дуже різко відрізняються 
один від одного або зовсім однакові. При цьому діти рідко користуються накладанням предметів, порівнюють їх на 
око, зіставляючи предмети з місцем, яке вони займають на столі, на землі, на аркуші паперу і т. д. Порівнюючи 
предмети різної форми, різниця в площах яких не дуже чітко виражена, діти відчувають утруднення. 

У цьому випадку вони замінюють порівняння площ порівнянням лінійної протяжності предметів, особливо 
тоді, коли одним з вимірів предмети значною мірою відрізняються один від одного [1, с. 261]. 

У процесі вивчення геометричного матеріалу в І—II класах у дітей уточнюються уявлення про площу як про 
властивість плоских геометричних фігур. Чіткішим стає розуміння того, що фігури можуть бути різними й 
однаковими за площею. Цьому сприяють вправи на вирізування фігур з наперу, креслення і розмальовування їх у 
зошитах тощо. У процесі розв’язування задач з геометричним змістом (наприклад, складання фігур із заданих час-
тин, виділення різних фігур на складному кресленні тощо) учні ознайомлюються з деякими властивостями площі. 
Вони переконуються, що площа фігури не змінюється від зміни її положення (фігура не стає ні більшою, ні меншою). 
Діти багато разів спостерігають відношення між площею всієї фігури і її частинами (частина менша за ціле), 
виконують вправи на складання різних за формою фігур з тих самих заданих частин (тобто» на побудову 
рівноскладених фігур ). Учні поступово нагромаджують уявлення про поділ фігур на нерівні і рівні частини, 
порівнюючи накладанням утворені частини (наприклад, у II класі під час вивчення часток). Усіх цих знань і умінь 
діти набувають на практиці одночасно з вивченням самих фігур. Важливо, щоб учитель звертав увагу дітей на ці 
питання і тим самим готував учнів до вивчення в III класі площі фігур. 
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